

# 马克思主义道德观视域下传统义利观创新性发展研究

□ 贵州财经大学马克思主义学院 马灿

传统义利观作为传统文化的重要组成部分,如何让它的内涵不断更新换代,注入新的活力,对于推动人类社会向前发展具有重要现实意义。新时代背景下,推动传统义利观创新性发展需要深入理解其内涵,遵循一定的原则,才能提出相应的路径,以推动其创新性发展。

## 一、传统义利观概述

在传统社会中的“义”,标志着善良、合理、公平、正义,是人们追求的典范人格特质。孔子曰:“君子义以为质,礼以行之。”对于孔子来说,“义”是本质,“礼”是一种具体准则,是使“义”能够付诸实践的工具。孟子把“义”理解为个人的羞耻感,它蕴涵着一种强烈的道德自觉意识。孟子的“义”强调公正、耻而后勇,它是一种做人的志气,也是一种精神。总而言之,就是要坚守人类道德规范,并付诸实践。王夫之在宋明理学时期,对前人的义利观进行了总结,认为治国要坚持“由义”准则,并提出“义利之分,利害之别。民之生死,国之祸福”的观点。由此可见,王夫之对“由义”这一准则在治国理政中所起到的重大作用高度重视。

传统的“义利观”从整体上看是“以义统利”的,尽管它也肯定了“利”对个体生存与发展的重要意义,但“义”始终是一切价值准则的典范。

## 二、传统义利观创新性发展的核心要义

推动传统义利观的创新性发展,对我国社会主义现代化建设发挥着不容忽视的作用,需要遵循一定的原则。

### (一)坚持马克思主义道德观指导

理论指导实践,正确的理论确保正确的实践。推动中华传统道德观创新性发展“要坚持马克思主义的方法,采取马克思主义的态度。”马克思主义道德观具有时代超越性,它所包含的价值内容,能够为现代化社会发展提供重要指导。

而传统义利观中的某些内涵和表现形式已经不能满足现代社会发展的现实,因此,必须在马克思主义道德观的指引下,辩证地看待传统的义利观,并尽力挖掘其优点,弥补其缺陷。

### (二)坚持中国化时代化马克思主义道德观指导

“中国共产党为什么能,中国特色社会主义为什么好,归根到底是马克思主义行,是中国化时代化的马克思主义行。”中国化时代化马克思主义道德观强调的是道德的社会性、历史性和实践性,这就要求我们在继承和发展传统的义利观的过程中,要以中国化时代化马克思主义道德观为指导,既不能与现实社会脱节,又不能忽略历史的继承,要在科学理论的指引下进行创新,才能让传统的义利观在当代社会中重新焕发出新的生命力。

### (三)坚持结合中国具体实际

基于当前的基本国情,我们要不断挖掘与社会主义初级阶段发展的现实相适应的合理内容,与社会主义初级阶段这一国情结合联系起来,才能不断促进传统义利观创新性发展。我国是以人民为中心的社会主义发展中国,在所有制上我们实行以公有制为主体,在分配制度上,我们提倡按劳分配。从现实出发,我们在创新发展传统义利观时要注重吸收其精华部分,在全党、全国各族人民之间形成价值共识,巩固中华民族共同体意识,为建设社会主义现代化国家而奋斗。

### 三、传统义利观创新性发展的实践理路

马克思主义道德观视域下,推动传统义利观创新性发展,这一过程要求我们与新时代背景相结合。

#### (一)与弘扬社会主义核心价值观联系起来

“核心价值观是文化软实力的灵魂、文化软实力建设的重点。还是决定文化性质和方向的最深层次要素。”因此,实现传统义利观创新性发展,要以弘扬社会主义核心价值观为核心,与其紧密结合。要从传统文化的土壤中汲取其精华,并在转换和创新的过程中对其进行培育和发扬。而社会主义核心价值观体系的确立,又对传统义利观的创新性发展具有重要指导意义,从而使传统义利观更好地适应时代发展的需要。

#### (二)与社会主义市场经济现实联系起来

社会主义市场经济不仅具有平等性、竞争性、法制性和开放性的特征,而且它还讲究信用、公平和效率。根据社会主义市场经济这些特征,我们在创新发展传统义利观时要吸收其中的合理因素,使其服务于社会主义市场经济发展过程中人与人之间、人与自然之间发展的现实需要,同时,也可以有效地遏制由于经济利益所带来的伦理失范,推动社会主义市场经济的良性发展。

#### (三)与建设社会主义现代化强国联系起来

政治、经济、文化、社会、生态作为社会主义现代化国家建设过程中的一个有机整体。其中,文化建设对经济发展、政治发展、社会发展、生态发展起到了重要的推动作用。因此,一个国家的文化能否实现现代化发展,将直接关系到现代化建设的成效。对此,在我国社会主义现代化建设过程中,传统义利观作为中华优秀传统文化的核心内容之一,挖掘其积极的、科学的内容,赋予其新的时代内涵尤为重要,这将有助于国家富强、民族振兴以及社会历史发展进步。

#### 基金项目:

贵州财经大学2024年校级在校大学生科研项目“马克思主义道德观视域下中华传统道德观创新性发展研究”结项成果,编号:2024ZXSYS180。

# 政府档案在公共决策中的作用与影响分析

□ 金华市人民政府公报室 池吉鸳

在现代社会的治理体系中,政府档案作为一种重要的信息资源,承载着丰富的历史记录和现实数据,对于公共决策发挥着不可替代的作用。政府档案是政府在履行职能过程中形成的,具有保存价值的各种形式的文件、记录、图表等,它们记录了政府活动的全过程,反映了社会发展的脉络和趋势。深入分析政府档案在公共决策中的作用与影响,对于提高公共决策的科学性、民主性和合法性具有重要的现实意义。

## 一、政府档案为公共决策提供全面准确的信息基础

公共决策的科学性依赖于对相关信息的全面、准确掌握。政府档案中包含了大量的政策文件、统计数据、调研报告等,这些都是经过收集、整理和审核的第一手资料,能够为决策者提供真实可靠的信息支持。例如,在制定经济发展政策时,档案中的历年经济数据、产业发展报告等可以帮助决策者了解经济运行的规律和现状,分析产业结构的优势和劣势,从而制定出符合实际情况的发展战略。政府档案还记录了以往政策的实施效果和反馈情况,决策者可以通过查阅这些档案,总结经验教训,避免重复过去的错误,提高决策的准确性和有效性。

政府档案还涵盖了社会各个领域的信息,如人口、教育、医疗、环境等。这些信息对于制定综合性的公共政策至关重要。例如,在制定教育政策时,档案中

的教育资源分布情况、学生入学率、教育质量评估等数据可以为决策者提供决策依据,使政策更加贴合教育发展的实际需求,促进教育公平和质量提升。

## 二、政府档案有助于公共决策的民主参与

民主参与是现代公共决策的重要特征之一。政府档案的开放和利用可以为公众参与公共决策提供重要的信息保障。公众可以通过查阅政府档案,了解政府的工作情况、政策制定的背景和过程,从而更好地表达自己的意见和诉求。例如,在城市规划决策中,公众可以通过查阅相关档案,了解城市的历史文化、土地利用现状、交通规划等信息,提出自己对城市发展的建议和想法。政府在制定政策时,也可以充分听取公众的意见,将公众的需求和利益纳入决策考量,提高决策的民主性和可接受性。

政府档案的公开透明还可以增强公众对政府的信任。当公众能够方便地获取政府档案信息时,他们可以对政府的决策过程和行为进行监督,防止政府权力的滥用和腐败现象的发生。这种监督机制可以促使政府更加谨慎地制定政策,提高决策的质量和公信力。

## 三、政府档案为公共决策的合法性提供支撑

公共决策的合法性不仅包括决策程序的合法,还包括决策依据的合法。政府档案作为政府活动的真实记录,是公共决策合法性的重要依据。在制定政策时,

决策者需要依据相关的法律法规、政策文件等档案资料,确保决策的内容和程序符合法律规定。例如,在制定土地征收政策时,决策者需要查阅土地管理法、征地补偿标准等相关档案,按照法定程序进行决策,保障被征地农民的合法权益。

政府档案还可以为公共决策的合法性提供历史证据。在一些涉及历史遗留问题的决策中,档案中的历史文件、协议等可以作为解决问题的重要依据,使决策具有历史的延续性和合法性。例如,在处理一些边界纠纷、产权争议等问题时,档案中的相关记录可以帮助决策者还原历史真相,依法依规作出公正的决策。

## 四、政府档案对公共决策的影响存在一定的局限性

尽管政府档案在公共决策中发挥着重要作用,但也存在一些局限性。政府档案的形成和管理受到多种因素的影响,可能存在信息不完整、不准确的情况。例如,一些档案可能因为记录人员的疏忽、时间的推移等原因,导致信息缺失或失真。这些问题可能会影响决策者对信息的判断和决策的准确性。

政府档案的更新和利用存在一定的滞后性。由于档案的整理和归档需要一定的时间和程序,一些最新的信息可能无法及时反映在档案中。在快速变化的社会环境下,决策者需要及时掌握最新的信息和动态,而档案的滞后性可能会影响决策的时效性。

## 五、优化政府档案管理,提升公共决策水平

为了充分发挥政府档案在公共决策中的作用,需要不断优化政府档案管理工作。要加强档案的收集和整理工作,确保档案信息的全面性和准确性。建立健全档案管理制度,规范档案的收集、整理、归档和保管流程,提高档案管理的科学化水平。要加强档案的信息化建设,利用现代信息技术手段,实现档案的数字化管理和资源共享。通过建立档案信息数据库,方便决策者和公众查阅和利用档案信息,提高档案的利用效率。

要加强档案人员的专业培训,提高档案人员的业务素质和服务意识。档案人员不仅要具备扎实的档案管理知识,还要了解公共决策的需求和特点,能够为决策者提供专业的档案服务和咨询。要建立健全档案开放和利用的机制,保障公众的知情权和参与权。在确保国家安全和保密的前提下,逐步扩大档案的开放范围,为公众参与公共决策提供更加便利的条件。

政府档案在公共决策中具有重要的作用和影响。它为公共决策提供了全面准确的信息基础,有助于公共决策的民主参与和合法性支撑。然而,政府档案也存在一定的局限性,需要通过优化档案管理工作来加以解决。只有充分认识政府档案的价值,加强档案管理和利用,才能更好地发挥政府档案在公共决策中的作用,提高公共决策的水平和质量,推动社会的和谐发展。

# 浅谈广播播音员的多角色播音主持能力

□ 内蒙古广播电视台 海山

近年来,国家高度重视广播电视等传统媒体与新媒体的融合发展,出台了一系列相关政策以支持媒体行业的转型升级。其中,《关于推动传统媒体和新兴媒体融合发展的指导意见》中明确提出,要加快推动传统媒体和新兴媒体在内容、渠道、平台、经营、管理等方面的深度融合,打造一批形态多样、手段先进、具有竞争力的新型主流媒体。这一政策的实施,为广播播音员的多角色播音主持能力提出了新的挑战和机遇。

## 一、广播播音员提升多角色播音主持能力的意义

### (一)适应媒体融合发展,拓宽传播边界

随着互联网的飞速发展,传统媒体与新兴媒体的界限日益模糊,广播媒体正面临着前所未有的变革。广播播音员作为内容呈现的核心,其能否在不同媒介平台上自如切换,以多样化的播音主持风格吸引并留住听众,直接关系到广播媒体的传播效果和影响力。提升多角色播音主持能力,播音员就可以根据不同的传播渠道和受众特点,灵活调整语言风格、情感表达和互动方式,从而拓宽广播的传播边界,实现跨平台、跨媒介的有效传播,增强广播媒体的竞争力和生命力。

### (二)满足听众多元化需求,提升服务品质

在信息爆炸的时代,听众对于广播内容的需求日益多样化和个性化。从新闻资讯到文化娱乐,从教育辅导到生活服务,广播播音员需具备在不同领域、不同风格间自如转换的能力,以满足不同年龄层、不同

兴趣偏好的听众需求。通过提升多角色播音主持能力,播音员可以更加精准地把握听众心理,用更加贴近听众的方式传递信息,提升节目的吸引力和服务品质,进而增强听众的忠诚度和满意度。

### (三)增强文化传播力,促进文化交流

广播作为一种重要的文化传播工具,承担着传承和弘扬优秀传统文化、促进文化交流的重要使命。广播播音员作为文化的传播者,其播音主持能力直接影响到文化传播的效果和深度。通过提升多角色播音主持能力,播音员能够更好地理解和诠释不同文化背景下的内容,以更加生动、形象的方式讲述文化故事,传递文化价值,促进不同文化之间的理解和交流,增强广播媒体在文化传承和创新中的作用。

### (四)促进个人职业可持续发展,实现自我价值

对于广播播音员而言,提升多角色播音主持能力不仅是职业发展的需要,更是实现个人价值的关键。随着媒体行业的不断变化和竞争的加剧,只有不断学习、不断进步,才能在激烈的竞争中立于不败之地。通过掌握多种播音主持风格,播音员可以拓宽自己的职业道路,获得更多的发展机会和平台,实现职业生涯的多元化和可持续发展。同时,这种能力的提升也是个人专业素养和综合素质的体现,有助于播音员在职业生涯中不断追求卓越,实现自我价值。

## 二、广播播音员提升多角色播音主持能力的有效策略

### (一)强化跨界学习与融合,拓宽知识视野

在知识爆炸的时代,广播播音员需要具备跨领域的知识储备,以便在不同角色间自如切换。在强化跨界学习与融合的过程中,播音员不仅要深入学习广播播音的专业知识,还要广泛涉猎新闻、文学、艺术、科技等多个领域,形成多元化的知识体系。相关部门可以定期组织跨领域的读书会或工作坊,邀请不同领域的专家进行交流,让播音员在轻松愉快的氛围中拓宽知识视野。同时,鼓励播音员参与线上课程或工作坊,学习最新的传媒技术和趋势,如虚拟现实(VR)、增强现实(AR)等,以便在未来节目中灵活运用。

### (二)实施情景模拟训练,提升应变能力

应变能力是广播播音员在多角色主持中不可或缺的能力。通过实施情景模拟训练,播音员可以在模拟的真实环境中锻炼自己的应变能力,学会在不同情境下迅速调整状态,保持专业水准。相关部门可以设立一个模拟直播间,模拟突发新闻、技术故障、观众互动等多种场景,让播音员在实战中体验并应对各种突发情况。此外,还可以引入角色扮演游戏,让播音员扮演新闻主播、文化访谈者、娱乐节目主持人等不同角色,通过角色转换提升播音主持的灵活性和多样性。

### (三)构建个性化品牌,增强个人魅力

在媒体竞争激烈的今天,广播播音员需要构建自己的个性化品牌,以独特的风格和魅力吸引听众。播

音员需具备扎实的专业功底,还要有自己的思考方式和表达方式,形成独特的个人风格。例如,可以鼓励播音员在节目中融入个人兴趣、生活经历或独特见解,让节目更具个人色彩。同时,利用社交媒体平台与听众互动,分享生活点滴、工作心得,增强与听众的情感联系,提升个人品牌的知名度和影响力。

(四)利用数据分析优化节目内容,实现精准传播

在大数据时代,广播播音员应学会利用数据分析工具优化节目内容,实现精准传播。通过分析听众的收听习惯、兴趣偏好等数据,播音员可以更加精准地定位节目内容,满足听众的个性化需求。相关部门可以引入听众数据分析系统,实时跟踪听众的收听行为和反馈意见,根据数据分析结果调整节目内容和形式。同时,利用智能推荐算法为听众推送个性化的节目内容,提升听众的收听体验和满意度。此外,播音员还可以参与节目策划和制作过程,从数据角度出发提出创新性的节目方案,为广播媒体的创新发展贡献力量。

总而言之,广播播音员提升多角色播音主持能力,不仅关乎广播媒体的创新发展,更关系到听众需求的满足、文化传播的增强以及个人职业的可持续发展。因此,广播播音员应积极回应时代召唤,不断提升自己的多角色播音主持能力,为广播媒体的繁荣发展贡献自己的力量。